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Bouw je Super Chillplek! Offline challenge


Algemene tips voor communicatie over de BiebBouwers-challenge
Als je optimaal over de BiebBouwers-challenge wilt communiceren dan willen we je graag een paar tips geven:
· Gebruik in je communicatie zoveel mogelijk visuele content. We hebben generiek beeldmateriaal gemaakt voor op de website,die je kunt  gebruiken. Maar sterk is ook om het filmpje direct te embedden of als bericht op Facebook en Twitter te plaatsen. Je kunt dat rechtstreeks met de deelknoppen vanaf YouTube doen. Mensen kunnen dan gelijk het filmpje bekijken. Plaats er dan wel een link naar de opdracht bij, want die maakt een onlosmakelijk deel uit van de challenge. 
· Maak een landingspagina op jullie site met het filmpje en een link naar de opdracht. Embed het filmpje vooral zodat het gelijk vanaf jullie site kan worden afgespeeld. Dat is visueel aantrekkelijk en de sitebezoeker hoeft niet eerst door te klikken naar YouTube. Zorg ervoor dat je vanaf een social media post altijd doorlinkt naar de landingspagina met het betreffende bericht.
· Als je in een Facebook-, Instagram- of Twitterbericht verwijst naar je site, verwijs dan direct naar de pagina met de challenge. Wanneer je alleen naar jullie homepage verwijst dan dwing je de websitebezoeker om zelf op zoek te gaan naar de pagina met de challenge. Mensen zijn dan snel geneigd om weg te klikken als ze het niet snel genoeg kunnen vinden. Maak het ze zo gemakkelijk mogelijk.

Website
Word jij af en toe ook zo druk in je kop? De hele dag achter de computer, gamen, school, appen, updaten en snapchatten? Zo af en toe moet je gewoon even zonder scherm en afleiding. Rust in je kop, even lekker hangen en je vervelen. Daar knapt een mens van op. De BiebBouwers gooien de computer een maandje aan de kant en gaan offline.
“Wat is dat nou!” Horen we jullie denken. “Geen challenge deze maand?” Nee hoor, wees maar niet bang. Want in oktober doen we een offline challenge. Een uitdagende bouwopdracht, alleen niet op de computer. En natuurlijk kun je weer een prijs winnen! Ben je tussen de 9 en 14 jaar en woon je in Noord- of Zuid-Holland? Lees dan snel verder!
Deze maand nemen we jullie mee op reis in je hoofd. Je gaat fantaseren over waar jij het liefst chillt. Op welke plek kom jij tot rust en voel jij je het gelukkigst? En dat kan echt overal zijn. Op een bergtop, op een wolk, in een ruimteschip of in een tent op de camping. Die plek ga je nabouwen met echte spullen en materialen. Dus geen Minecraft, maar Lego, Kapla, dekens, kussens, klei, marsepein, alles mag. Maak daar foto’s of een filmpje van met je… uhh, nou vooruit met je smartphone en stuur het resultaat voor 23 november naar biebbouwers@probiblio.nl. Cool toch?
Oh ja vergeet niet je naam, je leeftijd en je woonplaats door te geven. Een jury van fantasie-experts bekijkt alle inzendingen en kiest de mooiste uit. De winnaar krijgt van ons een geweldig Minecraft-bordspel! En je krijgt ook nog eens het boek “Superkrachten voor je hoofd” van Wouter de Jong cadeau. Daar laat je de computer toch graag een tijdje voor uit?
Ga aan de slag en stuur jouw chillplek voor 23 november naar ons op.
[Embed het filmpje op jullie website en plaats de link naar de opdracht]

Social media
Facebook
De BiebBouwers nemen je deze maand op reis in je hoofd. Je gaat fantaseren over waar jij het liefst chillt. Op welke plek kom jij tot rust komt en voel jij je het gelukkigst? En dat kan echt overal zijn. Op een bergtop, op een wolk, in een ruimteschip of in een tent op de camping. Die plek ga je nabouwen met echte spullen en materialen. Dus geen Minecraft, maar Lego, Kapla, dekens, kussens, klei, marsepein, alles mag. Maak daar foto’s of een filmpje van met je… uhh, nou vooruit met je smartphone en stuur het resultaat voor 23 november naar biebbouwers@probiblio.nl. Cool toch?
Een uitdagende bouwopdracht, alleen niet op de computer! Ben je tussen de 9 en 14 jaar en woon je in Noord- of Zuid-Holland, dan kan je meedoen met de prijsvraag.  Vergeet niet je naam, je leeftijd en je woonplaats door te geven. De winnaar krijgt van ons een geweldig Minecraft-bordspel! En je krijgt ook nog eens het boek “Superkrachten voor je hoofd” van Wouter de Jong cadeau. Daar laat je de computer toch graag een tijdje voor uit?
[link direct naar de landingspagina met het filmpje en de opdracht of plaats hier gelijk het filmpje en zet de link naar de opdracht in het bericht] 
Twitter
Tekst 1
Plakt jouw kind ook aan het computerscherm vast? Dan wordt het tijd voor wat rust met de nieuwe BiebBouwers-challenge. Samen op zoek naar je Super Chillplek en die dan nabouwen met alles behalve de computer. Bekijk het filmpje en de opdracht. Doe mee voor 23 november en maak kans op een prijs! [link direct naar de landingspagina met het filmpje en de opdracht of plaats hier gelijk het filmpje].

Tekst 2 
Doe jij al mee met #BiebBouwers, dé challenge van de #bibliotheek? We bouwen je eigen Super Chillplek na met alles behalve de computer. En het mooiste ontwerp wint een prijs! In het filmpje en de opdracht vertellen we er alles over. Doe mee voor 23 november!  [link direct naar de landingspagina met het filmpje en de opdracht of plaats hier gelijk het filmpje]
Tekst 3 
Lekker bouwen met Lego, Kapla, klei, marsepein en even geen computer aan? Samen op zoek naar jouw Super Chillplek? Doe dan mee met #BiebBouwers, dé bouw-challenge van de #bibliotheek. In het filmpje en de opdracht vertellen we er alles over. [link direct naar de landingspagina met het filmpje en de opdracht of plaats hier gelijk het filmpje]

Nieuwsbrief
De BiebBouwers nemen je deze maand op reis in je hoofd. Je gaat fantaseren over waar jij het liefst chillt. Op welke kom je de plek tot rust komt en voel jij je het gelukkigst? En dat kan echt overal zijn. Op een bergtop, op een wolk, in een ruimteschip of in een tent op de camping. Die plek ga je nabouwen met echte spullen en materialen. Dus geen Minecraft, maar Lego, Kapla, dekens, kussens, klei, marsepein, alles mag. Maak daar foto’s of een filmpje van met je… uhh, nou vooruit met je smartphone en stuur het resultaat voor 23 november naar biebbouwers@probiblio.nl. Cool toch?
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