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Bouw een chocoladefabriek!

Algemene tips voor communicatie over de BiebBouwers-challenge
Als je optimaal over de BiebBouwers-challenge wilt communiceren en zo veel mogelijk kinderen en ouders wilt bereiken, maak dan gebruik van de volgende tips:
· Gebruik in je communicatie zoveel mogelijk visuele content. We hebben generiek beeldmateriaal gemaakt voor op de website, die je kunt gebruiken. We raden aan om het filmpje direct te embedden of als bericht op Facebook en Twitter te zetten. Je kunt dat rechtstreeks met de deelknoppen vanaf YouTube doen. Mensen kunnen dan gelijk het filmpje bekijken. Plaats er dan wel een link naar de opdracht bij, want die maakt een onlosmakelijk deel uit van de challenge. 
· Maak een landingspagina op jullie site met het filmpje en plaats een link naar de opdracht. Embed het filmpje vooral zodat het gelijk vanaf jullie site kan worden afgespeeld. Dat is visueel aantrekkelijk en de sitebezoeker hoeft niet eerst door te klikken naar YouTube. Zorg ervoor dat je vanaf een social media post altijd doorlinkt naar de landingspagina met het betreffende bericht.
· Als je in een Facebook-, Instagram- of Twitter-bericht verwijst naar je site, verwijs dan direct naar de pagina met de challenge op jullie site. Als je alleen naar jullie homepage verwijst dan dwing je de websitebezoeker om zelf op zoek te gaan naar de pagina met de challenge. Mensen zijn dan snel geneigd om weg te klikken en af te haken als ze het niet snel genoeg kunnen vinden. Maak het ze zo gemakkelijk mogelijk.

Website
Zeg eens eerlijk, jij bent toch ook gek op snoep en chocola?! Net als Sjakelien, de dochter van Sjakie Stevens. Je weet wel, van ‘Sjakie en de chocoladefabriek’! Ze heeft de stokoude chocoladefabriek van haar vader overgenomen en moet ‘m helemaal opnieuw opbouwen. En ze heeft geen idee hoe. Dus doet ze een oproep aan de BiebBouwers om voor haar een chocoladefabriek te bouwen in Minecraft. Je kan er een prijs mee winnen! Ben je tussen de 9 en 14 jaar en woon je in Noord- of Zuid-Holland, doe dan mee aan deze wedstrijd! 
Ben je klaar met bouwen, stuur dan een filmpje op van jouw chocoladefabriek naar BiebBouwers@probiblio.nl. Geef daarbij je naam, je leeftijd en je woonplaats door. Een jury van Minecraft-experts bekijkt alle inzendingen en kiest de mooiste uit. De winnaar wint een geweldig Minecraft-bordspel, het boek ‘Sjakie en de chocoladefabriek’ en het BiebBouwers-shirt.
Ga aan de slag en stuur jouw bouwwerk vóór 22 februari naar ons op. Help jij Sjakelien aan een nieuwe chocoladefabriek?
[Embed het filmpje op jullie website en plaats de link naar de opdracht]



Social media
Facebook
Tekst 1
Ben je gek op chocola, snoep en Minecraft? Dat komt goed uit, want je mag een nieuwe chocoladefabriek bouwen voor Sjakelien Stevens, de dochter van Sjakie. Je weet wel, uit het boek van Roald Dahl. Sjakelien heeft de oude fabriek van haar vader gekregen en die is toe aan een opknapbeurt. Dus bouw mee met de nieuwe BiebBouwers Minecraftchallenge. Bekijk het filmpje, lees de opdracht en ga aan de slag. [link direct naar de landingspagina met het filmpje en de opdracht of plaats hier gelijk het filmpje en zet de link naar de opdracht in het bericht] Stuur voor 22 februari een filmpje van jouw chocoladefabriek naar BiebBouwers@probiblio.nl en maak kans op een prijs!

Tekst 2
Help jij Sjakelien bij het bouwen van een chocoladefabriek? Sjakelien is de dochter van Sjakie, die van het boek van Roah Dahl. Ze heeft de oude fabriek van haar vader gekregen en deze mag ze helemaal verbouwen. Of eigenlijk, dat mag jij doen! Hou jij van Minecraft en wil je graag een prijs winnen? Doe dan mee met de nieuwe BiebBouwers Minecraftchallenge! Kijk op onze website voor de opdracht en stuur voor 22 februari een filmpje van jouw chocoladefabriek [link direct naar de landingspagina met het filmpje en de opdracht of plaats hier gelijk het filmpje en zet de link naar de opdracht in het bericht].
Twitter en Instagram
Tekst 1
Is jouw kind gek op Minecraft? Laat haar of hem dan meedoen met de maandelijkse BiebBouwers #Minecraftchallenge! In februari bouwen ze een nieuwe chocoladefabriek. Bekijk het filmpje en lees de opdracht. [link direct naar de landingspagina met het filmpje en de opdracht of plaats hier gelijk het filmpje]. Doe mee voor 22 februari en maak kans op een prijs!

Tekst 2 
Doe jij weer mee met #BiebBouwers, dé #Minecraftchallenge van de #bibliotheek? We bouwen een chocoladefabriek voor Sjakelien! En het mooiste ontwerp wint een prijs! In het filmpje en de opdracht vertellen we er alles over. #Minecraft [link direct naar de landingspagina met het filmpje en de opdracht of plaats hier gelijk het filmpje]
Tekst 3 
Stel: je mag een nieuwe chocoladefabriek voor Sjakelien ontwerpen. Hoe ziet ie er dan uit? Doe mee met #BiebBouwers, dé #Minecraftchallenge van de #bibliotheek. In het filmpje en de opdracht vertellen we er alles over. [link direct naar de landingspagina met het filmpje en de opdracht of plaats hier gelijk het filmpje]



Nieuwsbrief
Ben je gek op chocola, snoep en Minecraft? Dat komt goed uit, want je mag een nieuwe chocoladefabriek bouwen voor Sjakelien Stevens, de dochter van Sjakie. Je weet wel, uit het boek van Roald Dahl. Sjakelien heeft de oude fabriek van haar vader gekregen en die is toe aan een opknapbeurt. Doe mee met de BiebBouwers Minecraftchallenge en bouw een onweerstaanbaar lekkere chocoladefabriek. Ben je tussen de 9 en 14 jaar en woon je in Noord- of Zuid-Holland? Lees dan snel verder!
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