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Kære alle
I forlængelse af Rigspolitiets brev af  8. september 2010 til ledelsessekretariaterne i samtlige politikredse om tilladelser til at besidde våben med henblik på transport, kan jeg supplerende oplyse følgende vedrørende udenlandske transportører:

For så vidt angår transportører fra andre EU-lande, vil en dansk tilladelse ikke være nødvendig, hvis transportøren kan fremvise en tilsvarende tilladelse fra den pågældende medlemsstat.

For så vidt angår transportører fra ikke-EU-medlemslande, skal der enten udstedes tilladelse til at besidde våben i medfør af våbenlovens § 2, stk. 1, eller våbenbekendtgørelsens § 9, stk. 1. I forbindelse med ansøgningen må det kræves, at der medsendes en straffeattest fra det pågældende land.
Efter våbenbekendtgørelsens § 9, stk. 3, kan der fastsættes yderligere vilkår for en generel tilladelse til transport af våben for at sikre overholdelse af våbenloven og våbenbekendtgørelsen. Det bør i den forbindelse overvejes at fastsætte en kortere gyldighedstid for tilladelser udstedt til udenlandske transportører af hensyn til muligheden for løbende vandelsgodkendelse.

Da udenlandske transportører som udgangspunkt ikke har et dansk hjemsted, fast opholdssted eller skal opbevare våbnene, udstedes tilladelsen af den politikreds, hvortil våbnene skal transporteres. Dette gælder også ved generelle transporttilladelser, selv om transportøren evt. på et senere tidspunkt skal transportere våben til andre steder i landet.
Med venlig hilsen
Kenneth Joensen
vicepolitimester
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