Template Brief Opleidingen 

Brief (de gele teksten moeten worden aangepast in functie van)

Beste (werknemer), 

Namens de directie van (bedrijf) willen wij jou bedanken voor al jouw inspanningen ten behoeve van onze klanten en ons bedrijf gedurende deze crisis. 
In het kader van een succesvol herstel en om jouw competenties verder te verbeteren, biedt (jouw werkgever) jou een uitgebreid opleidingsprogramma aan dat specifiek is uitgewerkt voor de toeristische sector. 
De beroepsverenigingen hebben hun krachten gebundeld om jou een brede waaier van opleidingen aan te bieden via het opleidingsplatform van de Belgian Travel Academy, waarvan je de details vindt via deze link: https://www.belgian-travel-academy.be/nl/opleidingen 
Naast dit uitgebreide aanbod via de Belgian Travel Academy (BTA) voorziet (jouw bedrijf) eveneens andere opleidingen zoals bijvoorbeeld studiereizen die eveneens op regelmatige tijdstippen gepland en aangeboden zullen worden. 
Wij moedigen jou aan om tegen 31 december 2021 een minimum van XXX opleidingsdagen te volgen (te voltooien naar gelang van de werknemer en zijn/haar contractuele werktijd. U moet 20% van de arbeidstijd van de werknemer aangeven).
Wij zijn er van overtuigd dat je als medewerker de toegevoegde waarde van deze opleidingen mee onderschrijft binnen het kader van jouw persoonlijke ontwikkeling en de ontwikkeling van jouw loopbaan. We vertrouwen er dan ook op dat je deze opleidingen als belangrijk ervaart en ze dan ook consequent en toegewijd zal volgen. 

Met vriendelijke groet 

