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Workshop 2: Psychomotorische therapie rond lichaamsbeeld op een afdeling Kinder- en Jeugdpsychiatrie : “Werken rond lichaamsbeeld”.
Karine Woedstadt, Psychomotore therapeut 

Abstract: Lichaamsbeeld verwijst naar de manier waarop een persoon zijn eigen lichaam waarneemt en erover nadenkt. Het omvat iemands percepties, emoties, overtuigingen en attitudes tov de eigen fysische verschijning. 
Tijdens “het werk rond lichaamsbeeld” wordt  op een individuele basis, aangepast aan het niveau, emotie , het denken van de jongere, op een diverse en creatieve manier gewerkt naar meer inzicht in de verstoorde lichaamsbeleving en wordt er een aanzet gegeven naar het meer vertrouwd worden met het eigen lichaam, met als doel een positiever lichaamsbeeld op te bouwen. 
De psychomotorische therapie op de afdeling eetstoornissen richt zich zowel naar residentieel opgenomen jongeren, jongeren in een dagopname, als jongeren die deelnemen aan het  MFT – aanbod.
Enerzijds wordt er individueel gewerkt rond het thema lichaamsbeeld , relaxatie of emotieregulatie, anderzijds komt tijdens groepssessies de beleving in het bewegen meer centraal te staan.  
Deze workshop zal zich voornamelijk richten op “het werken rond lichaamsbeeld”. 
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