Workshop keuze SESSIE 2 VAE congres 9 mei 2023

Workshop 4: Emotieregulatie trainen bij kinderen en adolescenten (EuREKA)
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Automatisch gegenereerde beschrijving]Elisa Boelens is sinds september 2018  werkzaam als doctoraatsbursaal aan de vakgroep Ontwikkelings-, Persoonlijkheids- en Sociale Psychologie (UGent) binnen de onderzoeksgroep Klinische Ontwikkelingspsychologie. Haar onderzoek richt zich op het begrijpen en trainen van emotieregulatie bij jongeren met verschillende vormen van psychopathologie. Verder is zij als klinisch psychologe verbonden aan het centrum Kind & Adolescent van de Universiteit Gent.
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Automatisch gegenereerde beschrijving]Eva Van Malderen is sinds 2017 werkzaam aan de vakgroep Ontwikkelings-, Persoonlijkheids- en Sociale Psychologie (UGent) binnen de onderzoeksgroep Klinische Ontwikkelingspsychologie. Eind 2022 behaalde ze haar doctoraat over de rol van zelfregulatie binnen het eetgedrag van jongeren. Haar huidig onderzoek richt zich bijkomend op de rol van zelfregulatie binnen verslaving bij jongeren. Daarnaast is ze als klinisch psychologe verbonden aan het centrum Kind & Adolescent van de Universiteit Gent.

Abstract: Emotieregulatie is als transdiagnostisch mechanisme betrokken bij verschillende vormen van psychopathologie. In deze workshop zal kort ingegaan worden op de theoretische achtergrond omtrent emotieregulatie (binnen de context van eet- en gewichtsgerelateerde problemen) en bijhorend diagnostisch materiaal. Nadien bestaat het grootste deel van de workshop uit het introduceren van EuREKA (emotieregulatie training voor kinderen en adolescenten) en de zes verschillende basiscompetenties die hierin aan bod komen: ontspannen, bewust worden van emoties, aanvaarden van emoties, zichzelf op een liefdevolle manier ondersteunen, het analyseren van een situatie en het actief veranderen van een emotie.
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