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schriftelijke vraag

nr. 854
van GUY D'HAESELEER
datum: 9 maart 2021


aan LYDIA PEETERS
VLAAMS MINISTER VAN MOBILITEIT EN OPENBARE WERKEN



De Lijn  -  Geweldplegingen tegen chauffeurs (2)

Uit het antwoord van de minister op mijn schriftelijke vraag nr. 614 van 21 januari 2021 over geweldplegingen tegen chauffeurs blijkt dat de cijfers voor 2020 nog niet volledig waren. De cijfers voor het vierde kwartaal konden nog niet worden aangeleverd aangezien meldingen tot 6 weken na het kwartaaleinde geregistreerd kunnen worden.
De minister stelt dat het aantal gevallen doorheen de jaren vrij stabiel blijft en dat er in 2020 een daling vast te stellen is in verbale en fysieke agressie. Er is een daling, maar de cijfers van het vierde kwartaal zijn nog niet bijgevoegd. Er moet ook rekening gehouden worden met het feit dat door de lockdowns tijdens de verschillende golven van de coronapandemie het openbaar vervoer even stil gelegen heeft en dat er minder mensen het openbaar vervoer genomen hebben door thuiswerk en vrees voor besmettingen.
Het zou een interessant gegeven zijn om de reizigersaantallen of het aantal busritten in 2020 ten opzichte van vorige jaren in rekening te brengen. Op die manier kan er een procentuele vergelijking gemaakt worden.

Hoeveel chauffeurs werden in 2020 het slachtoffer van agressie? Graag opgesplitst per provincie en naargelang het gaat over verbale agressie, fysieke agressie of overlast na toevoeging van de cijfers van het vierde kwartaal.
Zijn er na toevoeging van de cijfers van het vierde kwartaal ook wijzigingen in de cijfers betreffende de andere vragen in mijn voorgaande schriftelijke vraag (nr. 614 van 21 januari 2021)?
Hoeveel bus- en tramritten werden de laatste 3 jaar door De Lijn uitgevoerd? Graag opsplitsing van de cijfers per jaar (2018-2020).
Hoeveel reizigers maakten gebruik van De Lijn in 2018, 2019 en 2020?
Welke conclusies trekt de minister als ze bovenvermelde cijfers vergelijkt met het aantal geweldplegingen tegen chauffeurs?
Welke bijkomende maatregelen zal de minister nemen om de aanhoudende geweldplegingen tegen de chauffeurs van De Lijn te verminderen en te stoppen? Wanneer mogen we die maatregelen verwachten?
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