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aan BART SOMERS
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BINNENLANDS BESTUUR, BESTUURSZAKEN, INBURGERING EN GELIJKE KANSEN



Kabinet en agentschappen  -  Personen met een handicap

Maar liefst 15 procent van de Vlaamse bevolking op beroepsactieve leeftijd (tussen 20 en 64 jaar) gaf in een enquête naar de arbeidskrachten van 2018 aan dat men in beperkte of sterkere mate beperkt was in de dagelijkse activiteiten door een handicap, langdurige aandoening of ziekte. Bij de laatste gegevens (2018) merken we op de arbeidsmarkt een groot verschil tussen de totale Vlaamse werkzaamheidsgraad (74%) en de werkzaamheidsgraad van mensen met een handicap (46%). Werknemers met een handicap ervaren dan ook nog eens meer werkbaarheidsknelpunten zoals een onevenwicht in de balans tussen privé en werk, een gebrek aan leermogelijkheden, werkstress en motivatieproblemen. Mensen met een functiebeperking zijn niet alleen minder vaak eigenaar van een eigen woning, ze lopen ook een verhoogd risico op armoede.

In de beleidsnota Gelijke Kansen lezen we dat de overheid de verantwoordelijkheid heeft om voor alle burgers gelijke kansen te creëren, opdat iedereen volwaardig en evenredig kan participeren aan de samenleving. De gelijkheid van rechten zou in deze regering voor iedereen gewaarborgd zijn, met of zonder handicap. 
Als het gaat over de tewerkstelling van personen met een handicap zien we echter dat de overheden in dit land zich niet aan hun eigen streefcijfers daaromtrent willen houden. Zo heeft de Federale Regering een streefcijfer van 3%, maar blijkbaar heeft amper 0,77% van de mensen op haar kabinetten een handicap. Voor de Vlaamse overheid is er hetzelfde streefcijfer, maar ook daar blijkt uit de laatste gegevens dat het streefcijfer nog lang niet bereikt is. Na een daling in het percentage tewerkgestelden met een handicap of chronische ziekte tussen 2013 en 2016, zagen we in 2017 en 2018 een stijging naar 1,8%. Eind 2018 werkten er 678 geregistreerde personen met een handicap of chronische ziekte bij de Vlaamse overheid. Het beleidsdomein Mobiliteit en Openbare Werken was met een tewerkstellingsgraad van 0,73% de slechtste leerling van de klas.
In de beleidsnota staat ook nog dat de pilootwerking van de Vlaamse adviesraad handicap, die werd opgericht naar aanleiding van het VN-verdrag inzake de rechten van mensen met een handicap, geëvalueerd zou worden. Op basis daarvan zou bekeken worden wat er zou gebeuren met de verdere organisatie en ondersteuning van deze adviesraad. De oorspronkelijke bedoeling van het project, dat liep van 1 oktober 2018 tot eind december 2020, was om personen met een handicap hun stem te laten horen in het beleid van de Vlaamse Regering. Op het einde van 2020 verlengde de Vlaamse Regering het project voor een jaar.
Hoeveel personen met een handicap of chronische ziekte werken er momenteel op het kabinet van de minister? Hoeveel is dat procentueel berekend?
Hoeveel personen met een handicap of chronische ziekte zijn momenteel tewerkgesteld in de agentschappen die afhangen van de beleidsdomeinen van de minister? Hoeveel zijn er dat procentueel gezien? Wat is het exacte aantal en percentage per agentschap?
Indien het kabinet van de minister en/of agentschappen die onder zijn beleidsdomeinen vallen niet voldoen aan het streefcijfer, welke acties plant de minister dan om ervoor te zorgen dat dit binnenkort wel het geval is? Op welke manier wil de minister zijn collega’s daartoe aanzetten?
Hoe verliep de evaluatie van de Vlaamse adviesraad handicap? Waar werd precies naar gekeken om de beslissing te nemen het project een jaar te verlengen? Zijn er al ideeën die de Vlaamse Regering heeft overgenomen dankzij het advies van de Vlaamse adviesraad handicap? Zo niet, waarom niet? Zo ja, welke?


Vragen over hetzelfde onderwerp werden gesteld aan de ministers Jan Jambon (259), Hilde Crevits (628), Ben Weyts (589), Zuhal Demir (806), Wouter Beke (536), Matthias Diependaele (420), Lydia Peeters (960), Benjamin Dalle (141)
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